EXCLUSIVO: PRIMER CAPÍTULO DEL LIBRO “50 DANZAS TRADICIONALES Y POPULARES EN CHILE”.
[bookmark: _GoBack]Invitamos a los profesores de Chile a leer este libro, de Margot Loyola (Premio Nacional de Artes Musicales 1994, ya fallecida) y su marido Osvaldo Cádiz (Director académico de la Academia Nacional de Cultura Tradicional Margot Loyola), publicado por Ediciones Universitarias de Valparaíso. Con motivo del lanzamiento de su segunda edición, les presentamos en forma exclusiva el primer capítulo de esta obra, dedicado a la danza precolombina: “Huayno”.  

“El Huayno es una danza supranacional. Con esto quiero decir que no solamente se baila en nuestro país, también  en tres cuartas partes de Bolivia, en Argentina y Perú. Según los investigadores, sería una danza precolombina. Se dice que era una danza colectiva en ronda”, ha señalado Osvaldo Cádiz, Director académico de la Academia Nacional de Cultura Tradicional Margot Loyola.
Descargar Primer Capítulo “El Huayno”: aquí.
ENTREVISTA A OSVALDO CÁDIZ, DIRECTOR ACADÉMICO DE LA ACADEMIA NACIONAL DE CULTURA TRADICIONAL MARGOT LOYOLA PALACIOS:
http://www.revistadeeducacion.cl/margot-loyola-osvaldo-cadiz-50-danzas-tradicionales-populares-chile/
ENTREVISTA A JUAN PABLO LÓPEZ ARANDA, DIRECTOR EJECUTIVO DE LA ACADEMIA NACIONAL DE CULTURA TRADICIONAL MARGOT LOYOLA PALACIOS Y DIRECTOR DE CULTURA DE LA ASOCIACIÓN DE MUNICIPALIDADES TURÍSTICAS DE CHILE:
http://www.revistadeeducacion.cl/juan-pablo-lopez-aranda-director-ejecutivo-la-academia-nacional-cultura-tradicional-margot-loyola-esperamos-este-libro-sea-aporte-los-docentes-chile/

